

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение

«Детский сад общеразвивающего вида №30»

Подготовила:

воспитатель Ганца О.А.

«Святой защитник земли Русской – князь Александр Невский»

«Кто к нам с мечом придет,

тот от меча и погибнет!

На том стояла и стоит русская земля!»

Александр Невский.

Эти слова Александр Невский сказал в сражении со шведами на Неве и с рыцарями – крестоносцами на Чудском озере. Произнес он их в назидании послам Ливонского ордена, которые после Ледового побоища прибыли просить «вечного мира». В основе этой фразы лежит известное евангельское выражение: «Взявшие меч, мечом погибнут». Выражение было хорошо известно еще в античном мире, в доевангельские времена. Но до этих слов еще далеко.

Роль человека, о котором я хочу рассказать, огромна в истории России. Он является той личностью, которую «из истории не выкинешь», как «слова из песни». Александр Невский является существенным звеном цепи истории, определяющей историческое развитие России и ее положение в мире, среди различных государств, держав и ханств.

Александр Невский до сих пор является героем для многих русских людей, и вряд ли этот образ народного героя может потухнуть с течением времени. Знакомясь с интервалом истории, который касается жизни и свершений этого великого русского человека, мы понимаем, какой сильный русский дух, какая большая любовь к Родине была заключена в нем. Такие знания укрепляют и развивают чувство патриотизма, наполняют сердце гордостью за свое государство. Героический символ Александра Невского блещет из прошлого, освещая нам дорогу в будущее, являясь примером идеала русского духа.

Детство Александра Невского.

Святой Александр Невский родился 30 мая 1220 года в Переяславле Залесском.

Отец – князь Ярослав Всеволодович, сын Всеволода Большое гнездо и внуку Юрия Долгорукого – был типичным князем. Глубоко верующий, благочестивый, суровый и замкнутый.

О его матери – княгине Феодосии- известно очень мало, ее имя изредка упоминается в летописных сказаниях.

Житие Святого Александра повествует, что еще мальчиком он был серьезен, не любил игр и предпочитал им Священное Писание. Эта черта осталась у него на всю жизнь. Князь Александр – это ловкий охотник, храбрый воин, богатырь по силе и сложению. Но в то же время в нем есть постоянная обращенность в себя.

Детство Александра Невского закончилось быстро. С 1236 года, Александр начал самостоятельное княжение, в Новгороде, на тот момент ему было всего 15 лет.

Александр Невский между Востоком и Западом

Одновременно, с принятием на себя обязанностей князя, Александр Ярославович становится ключевой фигурой в политической расстановке сил на севере, и северо-востоке Руси. Ему было необходимо защищать новгородские границы от Запада: шведов, немцев и литовцев. Именно защита этих границ и принесет великому князю бессмертную славу.

В 1237 году монголо-татарская лавина обрушилась на Русь с востока. За четыре года сопротивляющаяся Русь была разорена.

В этот же период папа направляет крестоносцев на Русь, но ему не удалось, поэтому он попытался договориться с монголо-татарами о передаче Русской церкви под его управление. Но монголы оставили все как есть и даже освободили Русскую Православную Церковь от любых поборов. И пришлось Александру Ярославовичу выбирать из двух зол: или экспансия крестоносцев, ненавидевших Православие, устанавливавших свой не только духовный, но и материальный диктат на завоеванной территории, или же подчинение монголо-татарам, ограничивавшим свои интересы только материальной сферой.

Александр предпочел «дикую Азию» «цивилизованному Западу»: «отдать в рабство тело, но не исказить душу»

Весь первый период жизни Александра Невского прошел в борьбе с Западом. Шведы наступали на север, угрожая Ладуге. Борьба с Западом велась в течение всех первых десятилетий XIII века. После первой победы, в походе вместе с отцом на город Дерпт, который отбили у ливонцев, Александр сражается за Смоленск с литовцами и снова побеждает.

В 1240 году шведский отряд под командованием ярла Биргера поднялся по Неве до устья Ижоры и стал разбивать лагерь, на который и напал

Александр. В скоротечном сражении победа осталась за русичами, шведы бежали, а князь за эту работу получил прозвище Невский. Эта была не спонтанная битва молодого князя, он действовал очень расчетливо, опираясь на данные разведки и собственный опыт.

В 1241 году Александр отвоевал Псков, а 5 апреля 1242 состоялось Ледовое побоище, в котором князь одержал победу и завладел частью Латгалии.

В 1245 году Александр Невский со своими воинами освобождает Торжок, Бежецк, Торопец, которые были захвачены войском Великого Княжества Литовского.

Качества Александра Невского.

В «Повести о жите и храбрости благородного и великого Александра Невского», князь предстает великим полководцем и видной политической фигурой. О нем говорили, что князь был мудр как Соломон, обладал силою Самсона, и храбростью царя Веспасиана. Но так же мы видим, что Александр Невский обладал и личностными качествами:

- мудростью
- благочестием
- глубокой верой в Бога и религиозностью
- благородством
- мужеством
- смелостью
- справедливостью
- глубоким патриотизмом.

Эти качества присущи всему русскому православному народу, и в частности Тульскому. Тульский народ, как и Александр Невский стоял на защите рубежей Руси.

Переход к проекту «Святой защитник земли Русской – князь Александр Невский»

Тульский Кремль – это крепость на страже южных рубежей, Тула защищала с юга путь на Москву. Она входила в систему укреплений Засечной черты по Оке, включающих Нижний Новгород и Серпухов. 14 раз Тульский Кремль отражал натиск врага, самое значимое произошло 21 июня 1552 года. Сплотившись, дети, женщины и старики отражали нападение, пока не подоспели полки из Коломны и обратили в бегство крымского хана Девлетт-Гирея.

При ознакомлении детей с Тульским Кремлем и достопримечательностями города Тулы, в частности с Храмом Александра Невского, мои дети стали задавать мне правильные вопросы: какая крепость считается самой древней, какие битвы происходили на Тульской земле, ну и,

конечно, кто такой Князь Александр Невский и за какие подвиги он был причислен к лику святых.

Проект «Святой защитник земли Русской – князь Александр Невский»

Итак, мы решили воплотить в жизнь проект «Святой защитник земли Русской – князь Александр Невский», в ходе которого мы узнали о детстве князя, почему его называют Невским, о битвах в которых принимал участие Александр, о политической стратегии с Западом и Востоком, а также о духовном подвиге и за что князь Александр Невский был канонизирован Православной Церковью.

На первый взгляд, может показаться, что данная тема сложна детям дошкольного возраста, но на самом деле это не так. Главное выбрать правильные формы организации работы с детьми. Мы использовали следующие формы: просмотр презентаций и фильмов об Александре Невском и его битвах; онлайн-экскурсия «Александр Невский» - исторический музей Якутии; беседы о богатырях и князьях Русской земли, продуктивную деятельность: лепка (рыцарей и богатырей), рисование (крепостей, богатырей, фрагментов сражений), конструирование (замков и крепостей из различного конструктора и мягких модулей); обыгрывание своих поделок «Ледовое побоище»; слушание песни «Русь называют святою» (А. Петров); слушание аудиозаписи кантаты С. С. Прокофьева «Александр Невский», гимна России, русских былин и сказаний; Народные подвижные игры - забавы: «Вытолкни из круга», «Перетяни канат», «Попади копьем в цель»; спортивный праздник «Богатырские забавы»; театрализованная деятельность детей «Пир на весь мир!»

Целью проекта являлось знакомство детей с жизнью великого князя Александра Невского, историей средневековой Руси.

Для реализации проекта были сформулированы следующие задачи:

1. Формировать чувство гордости к верному сыну Отечества – великому русскому полководцу Александру Невскому, горячо любящего свой народ и Родину.
2. Формировать патриотическое отношение к Родине, интерес к ее историческому прошлому и настоящему.
3. Обогащать представления об историческом прошлом, связанном с духовной жизнью наших предков, традициях и обычаях.
4. Вызвать интерес детей к историческому прошлому страны через знакомство с национальным героем русского народа - Александром Невским.
5. Закреплять знания детей о былинных богатырях (умение их узнавать, называть доспехи, оружие).

6. Воспитывать чувства патриотизма, любовь к Родине, интерес к истории своей страны на примере исторических событий и личностей.

На основе знакомства с жизнью и подвигами святого благоверного великого князя Александра Ярославича Невского, у детей сформировался собирательный образ заступника Русской земли. Дети выяснили значение деятельности князя Александра для истории Святой Руси и православной церкви.

Я считаю, что мы должны рассказывать детям о разных моментах нашей истории, о великих правителях, битвах и сражениях, о городах и храмах, для того, чтобы воспитывать истинные духовно-нравственные качества. И начинать нужно с дошкольного возраста. Мы чтим свою историю, культуру, веру, традиции и обычаи.

Заключение.

От своего отца и деда Александр Невский унаследовал защищать свою Родину, охранять свой дом. И справился он с этой задачей более чем достойно.

Александра Невского многие историки упрекают в том, что он не участвовал в битвах с татарами. Возможно, они не придают большого значения тому. Что князь в этот период оберегал Русь на ее западных границах, и это отлично у него получалось. Битвы с крестоносцами и победа над ними имели огромное значение для Руси. Именно этот князь со своим войском дал возможность нашей стране остаться православной и не уйти под власть иноземцев.

Блестящий полководец, талантливый дипломат, искусный политик – все эти качества присущи Александру Невскому, что и подтверждается его историческими свершениями. Он одерживал победы там, где был необходим яркий талант (Невская битва, Ледовое побоище), он умело угадывал желания ордынцев, чтобы не дать им повода для погромных нападений на Русь. Он успокаивал ханов, если они решались на такие погромы (вспомним последствия попытки сбора дани ордынцами в некоторых городах, когда сборщики дани были перебиты гордыми русскими людьми). Ему также удавалось успокаивать русских людей, когда они перечили Золотой Орде и не выплачивали ей дань, что могло навлечь огромные неприятности на русскую землю, если бы не Александр Невский. Все это было мотивировано одной целью: спасти русский народ, русскую национальность от уничтожения. И Александру Невскому это удалось.

Трагичность положения между татарами и Русью делает из Святого Александра мученика. С мученическим венцом он входит и в русскую Церковь, и в русскую историю, и в сознание народа.

Александр Невский был канонизирован христианской церковью, приписан к лику святых. Так как христианская церковь – неотъемлемая часть русского государства, русской истории и культуры, подтверждается огромная роль Александра Невского в истории русского народа.